

DANG FENG LIAN ZHENG

市纪委监委打造市县10个法纪教育基地组成的矩阵。



市"清廉文化进村晚"品牌建设启动暨首届成果展示。



全力推进警示教育常态化制度化

·丽水市党员干部队伍警示教育现状分析与对策

警示教育是我党进行自我革命的"传家宝",是党员干部成长必备的"防疫针",是一体推进"三不"机制的"助推器",必须常抓不懈、务求实效。习近平 总书记在党的十九大报告中就明确指出,"要强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤。"

为巩固2019年5月至6月全省警示教育活动月(以下简称教育月)的成果,进一步推动警示教育制度化、常态化,切实锻造"忠诚、干净、担当"的党员干 部队伍匹配"重要窗口"建设,促进风清气正、干事创业的氛围进一步形成,近期,笔者通过走访及发放问卷等形式,对我市党员干部队伍警示教育情况开 展了专题调研。

一、我市党员干部队伍警示教 育现状及经验做法

今年8月中下旬,笔者以调研小组名义通过"清廉丽 水建设基础应用平台"面向全市党员干部发放了《警示教 育问卷调查》,共回收问卷21324份。据统计,有82.95% 的问卷参与者选择了"经常参与"或"频繁参与"警示教育 活动;有88.24%的问卷参与者认为接受的警示教育有较 强的针对性;有92.82%的问卷参与者认为市纪委监委出 台的《关于进一步推动警示教育活动常态化制度化的责 任清单》(以下简称《责任清单》)跟自己有关。可见,我市 警示教育活动开展之经常、范围之广泛、针对性之强,得 到了党员干部的普遍认可;警示教育的氛围愈发浓厚,警 示教育的警示、震慑作用得到了有效发挥;《责任清单》在 全市各地各部门知晓率和执行率高,警示教育常态化、制 度化步入正常轨道。

(一)内容提供上,搭建平台、建设阵地。为推动"动 态"向"常态"转化,近年来,市委高度重视警示教育,主要 领导自觉扛起"第一责任人"责任,谋划在前、行动在先。 由市纪委监委牵头,以"清风警示"教育品牌建设为抓手, 着重整合正、反两方面廉政教育资源,借全省教育月之势 和全市"弘扬践行'浙西南革命精神'活动"之力,用心打 造党性鲜明、法纪突出、由市县10个法纪教育基地组成的 矩阵,方便各地各单位就近参观学习的同时,进一步形成 合力,扩大影响。单教育月期间,全市各警示教育基地累 计接待8.2万余名党员干部参观学习。为促使广大党员 干部特别是领导干部经常学、反复学、深入学,基地矩阵 还被搬上了配套开发的"清廉丽水建设基础应用平台", 实现线上+线下联动互促。清廉文化建设空前重视,市区 江滨"十里清风园"于2019年国庆正式开放,乡村"清廉文 化进村晚"品牌建设启动暨首届成果展示于2020年6月 30日举行,两相呼应,相得益彰。

一方面布局遍布各地、随时可去的有形基地阵地,另 一方面利用新媒体建设随处可见、随时可学的无形舆论 阵地。全市认真落实"一案五必须"制度,坚持审查调查 到哪里,警示教育就跟到哪里,用足用好违纪违法干部典 型案例资源,推动以案促改、以案促防、以案为鉴,有效实 现治本与治标无缝对接。积极构建纪检监察系统融媒体 联盟,开辟《纪在心中》《以案示警》《审查调查》《清廉微电 影展播》等警示教育专栏,用好身边人"活教材",用活身 边事"警示钟",以案说纪、以案说法、以案说责,让"清廉 是最好的护身符"理念深入人心。据不完全统计,2019 年,全市党员干部有30余万人次通过各种方式接受警示

(二)方式方法上,以上率下、全面覆盖。着眼于全员 覆盖,不留死角,我市警示教育工作既突出以上率下、引 领示范,又注重层层传导、压紧压实。教育月期间,市委 书记带领市四套班子领导赴浙江省之江监狱接受警示教 育,并带头以普通党员身份参加了市委办第一党支部组 织生活会,带头"照镜子""挖根子""开方子";市、县四套 班子领导干部均以普通党员身份参加了支部组织生活 会;各级党组织通过参观法纪教育基地、剖析严重违纪违 法典型案例、开展主题党日及组织生活会等形式,教育引 导每一位党员干部引为镜鉴、对照检查、防微杜渐。以上 率下、层层推进的方式方法,有效实现了警示教育横向到 边、纵向到底的全面覆盖。

为推动"有形覆盖"向"有效覆盖"转变,市、县根据 不同领域情况、不同层级特点,做好"分层分类"施教工 作,提高教育针对性和实效性。各地各部门灵活运用干 部大会、主题教育活动、"三会一课"等载体,以及"清廉丽 水"讲师队伍、党风廉政公开课、党风廉政应知应会测试、 任前廉政教育等方式手段,开展多种多样的警示教育,激 励鞭策干部干净干事。缙云、莲都等地还通过打造"流动 警示教育基地",廉洁宣讲进农村、进社区等活动,打通警 示教育的"最后一公里",让农村党员干部在家门口就能 受到警示教育。

(三)组织保障上,制度规范、考核引领。教育月期 间,全市各级纪检监察机关及"581"廉政账户收到党员干 部主动上交违纪款60余笔共计139万余元,另有9名党员 干部主动投案,折射出全省、全市上下联动开展警示教育 的强烈震慑。为"巩固成果",市纪委监委"乘胜追击"总 结经验、固化成果、形成制度、明确举措,推动警示教育常 态、长效。2019年7月出台的《责任清单》,将包括"将警 示教育作为一项严肃的政治任务纳入党委理论中心组学 习内容、列入各级党校必修课,作为党支部'三会一课'的 重要内容"在内的22条内容纳入其中,列入纪检监察机关 的日常监督范围,并作为党委(党组)落实全面从严治党 主体责任年度检查考核的重要内容。2020年进一步优 化、细化考核办法,面向县(市、区)和市直各单位党委(党 组)分别分解下发警示教育"5+X"责任清单和"4+X"责任 清单,切实发挥好考核引领、督促作用。

二、我市警示教育存在的问题和不足

调查显示,目前我市警示教育工作一定程度 上还存在主体责任落实不到位、党员干部认识不 到位、实效不强以及形式主义、走过场等问题和 不足。

(一)政治站位不够,主体责任意识不强。 24.48%的问卷参与者认为,目前我市警示教育工 作存在"主体责任落实不到位,重业务、轻队伍建 设"现象。少数单位政治站位不高,没有从"四个 全面"战略布局的高度认识警示教育的重要意义 和作用,没有从一体推进"三不机制"的科学工作

思维和重要方法论上切实抓紧抓实工作。存在 以文件落实文件、以制度落实制度,没有把警示 教育切实纳入主体责任真正打起来、落实好。对 于部分党员干部主动接受警示教育意识不强听

(二)存在形式主义,教育实际成效不佳。 16.43%的问卷参与者认为我市的警示教育一定 程度上存在"形式主义、走过场"现象。有的单位 开展警示教育活动,不管教育内容、形式与教育 对象是否合宜,不加选择致使党员干部对教育学

习"不对付",充当"看客",使警示教育效果大打 折扣。

(三)被动应付过关,制度刚性彰显不够。目 前,警示教育虽然列入了主体责任考核体系,但 从走访情况看,平时的督查频次和力度不够,尚 未形成强大的工作推力与合力。有26.68%的问 卷参与者认为单位开展警示教育存在"形式老 套、实效不强"的问题,没有很好地结合本单位的 特点和队伍建设实际,尚未形成一体化、专业化、 规范化的工作态势。

三、提升警示教育实效的对策措施

加强党员干部警示教育工作,是贯彻落实习 近平总书记相关讲话精神和中央纪委有关部署 要求的迫切需要,是打造政治过硬、作风过硬、纪 律过硬干部队伍的现实需要,对于进一步推进党 风廉政建设和反腐败斗争取得更大胜利、推动全 面从严治党向纵深发展具有重要意义。

(一)坚持政治导向,突出警示教育政治性。 要坚持政治导向,把警示教育与学习党纪法规结 合起来,在增强法纪意识上下功夫;与剖析典型 案件结合起来,在自我对照检查上下功夫;与深 化巡视整改结合起来,在完善监管机制上下功 夫,做到求真、务实、见效。

·方面切实发挥好制度的基础性、根本性 长远性作用。利用《责任清单》落实情况监督检 查和党委(党组)落实全面从严治党主体责任年 度检查考核倒逼,切实增强警示教育的主动性, 高标准、严要求落实落细相关任务要求。要严格 落实"三必查""四必考""五必学"具体要求,进一 步将警示教育工作任务具体化、责任明晰化,联 合相关职能部门把推动警示教育作为党组织生 活和干部培训学习的一项重要内容。如,对于新 提任领导干部试用期间的、新入党的、新进公务 员队伍的、受到党纪政务处分到期解除的"四必 考"人员,市纪委监委宣传部牵头、各级党组织配 合,于今年6月底至7月中旬统一组织了"2020上 半年警示教育知识测试",参加率及通过率均为 100%,使"新人"接受了一次有仪式感、有意义的 精神预警,建立并巩固了拒腐防变的思想防线, 《责任清单》制度也得到了进一步落实。要继续 用好"一案五必须"制度,实现"查处一个、教育一 片、震慑一方"的作用。

另一方面监督检查动真格,力戒形式主义问 题。制度的生命力在于执行。要加强制度执行 情况的监督检查和成果应用,彰显制度的刚性。 要认真落实"三必查"要求,推动党员领导干部忠 实履行好"一岗双责",既管好自己,又带好班子、 管好队伍;推动各地各单位积极发挥主动性、积 极性、创造性,规定动作做到位、自选动作有特 色,使警示教育成为党风廉政建设的有力抓手和 常态工作。要激励、约束并重,通过市纪委监委 推出的"警示教育典型经验宣传"可加分的品牌 建设激励方式,发现先进、选树典型,发挥好榜样 示范作用,营造创先争优工作氛围,带动面上警 示教育工作提质提效。对于消极作为甚至不作 为的,要予以问责鞭策。特别是因对警示教育工 作不力导致单位内发生严重腐败的,启动"一案 双查",对其主体责任进行严肃问责。要通过经 常性地开展明查暗访工作,动真碰硬,以监督促 提升,推动警示教育向纵深推进;要强化纪律保 障,剑指警示教育工作中存在的做表面文章、搞 形式主义现象和问题,推动"两个责任"落到实 处,进一步净化优化政治生态。

遂昌领导干部旁听庭审周某岳违纪违法案件。

(二)坚持问题导向,突出警示教育针对性。 要坚持问题导向,有什么问题就解决什么问题, 什么问题突出就重点解决什么问题,因势利导、 统筹谋划、精准施策,实现警示教育的"靶向治 疗"效果,使警示教育人脑人心人行,使党员干部

始终"不忘初心、牢记使命"。 一方面进一步优化教学资源。要深入实施 "一体化机制建设",进一步整合各类警示教育资 源和统筹平台建设,满足不同层次、不同领域、不 同岗位的党员干部的警示教育所需。以市法纪 教育基地为引领,把基地矩阵打造成全省知名、 全国一流的警示教育阵地。通过建立表彰先进 考核制、动态摘牌管理制、分层创建制等,推动基 地协同高质发展。进一步发挥好庭审旁听、"清 廉讲师团"、流动警示展板的作用,固定和流动教 育模式相结合,相辅相成,各展所长,更好地服务 全市警示教育工作需要。目前,由原有12人扩至 今年60人组成的"清廉讲师团"已入驻市纪委监 委官微"清廉丽水",提供65堂清廉公开课"菜单 式"自主选择。课程扩展以来,积极克服疫情影 响,至9月底,累计上了82堂公开课,共计6545人 接受教育。依托全市纪检监察机关案件资源,打 通各大线上平台,构建警示案例数据库和教育片 库,开通"清廉丽水建设基础应用平台"警示教育 网上展示馆,方便党员干部随时进行线上学习。 重视发挥好清廉文化的涵养作用,以"清廉文化 进村晚"品牌建设带动清廉文化进机关、进社区、 进学校、进医院、进企业,在全社会形成浓厚的以 "以清为美、以廉为福"的价值取向。

另一方面进一步创新教育方式。在分级分 类的基础上,各级纪检监察机关要不断探索创 新,改进警示教育方式方法,夯实警示教育成 效。要灵活运用、综合使用各类手段,利用好"线 下基地"和"线上云课"的作用,特别是要善于运 用现代化高科技手段,如利用新颖的情景式、沉 浸式、互动式、体验式教育,提升警示教育的吸引 力、感染力和穿透力,让警示教育更走心、反躬自 省更自警。如,今年3月疫情期间,市委统战部 原副部长、市民宗局原局长钟某安涉嫌受贿罪一 案在云和县人民法院公开开庭审理,并同步在中 国法院庭审公开网上直播。为发挥好该案作为 丽水市监察体制改革以来第一起主动投案的典 型案例的警示教育作用,市纪委监委联合市中级 人民法院组织开展了"党员干部警示教育'云课 堂'活动",有超过30万人用手机、电脑同步观看 了直播,有些还以支部、小组形式进行了观后心 得交流,学习深入、受众面广、效益显著。此外, 市纪委监委官微新近推出的"六大纪律清廉微 课"系列也广受欢迎,可针对不同的群体和对象 灵活选择适宜的微课投放。

(三)坚持效果导向,突出警示教育实效性。 要坚持目标导向、效果导向,通过警示教育把自

己摆进去,达到明底线、知敬畏、存戒惧的效果; 通过警示教育把岗位和职责摆进去,达到"亡羊 补牢"防控风险目的,以案促改,一体推进不敢 腐、不能腐、不想腐,努力建设风清气正的良好政

治生态 一方面因岗施教。每个岗位有每个岗位的 特殊之处和廉政风险点,举一反三、查漏补缺是 警示教育的一个重要目的。市、县纪委监委要通 过联合打造全市"清风警示"教育品牌,督促全市 上下资源整合、力量汇合、效果聚合。要深入研 究权力运行和不同领域、不同岗位的特点,针对 各行各业暴露出来的领域风险,强化风险防控, 开展有针对性的警示教育。如今年8月11日,青 田县纪委监委组织开展丽水市人民医院麻醉科 原主任樊某华严重违法犯罪案庭审旁听警示教 育活动,包括县人民医院、中医院等医疗单位医 务人员共计80余人参加现场庭审旁听。庭审结 束后,青田县人民医院专门召开了行风及清廉医 院建设大会,以樊某华案件为例,深入剖析收受 回扣等影响医疗卫生行风建设方面的问题,警醒 大家在工作中时刻筑牢思想高线、守牢纪法底 线,查漏补缺、健全制度,取得了预期的"紧箍"效

另一方面因地制宜。要区别机关党员干部 和基层党员干部岗位特点不同、风险点各异,因 地制宜,分层分类施教。针对机关党员干部,要 做好年、季、月工作安排,有机纳入党建工作和 队伍建设,如结合支部"三会一课"、主题党日活 动、网络学习、云上课堂等方式,开展各种形式 的警示教育,突出"常""长"。针对农村党员干 部的特点,鼓励基层积极探索运用流动基地、廉 政讲堂、案例汇编等方式,突出便捷、实用。注 意把握"时、度、效",对于基层党员干部身边的 违纪违法行为及时通报曝光。如今年7月份,我 市对村级换届中的一起拉票贿选问题及时进行 通报,面向接下来的村级集中换届"广而告之", 形成面向基层的强烈震慑,有效严肃了换届纪

开展警示教育是全面从严治党一项基础性 工作,是加强反腐败工作和干部教育管理的重 要方式,必须常抓不懈、常抓常新。我市要在现 有良好工作基础上,以强化主体责任为引领,以 深化"清风警示"品牌创建为抓手,以落实《责任 清单》制度为保障,进一步推动警示教育制度 化、常态化,让意欲腐败者在带电的高压线前因 敬畏而"不敢";倒逼各地各单位进一步强化制 约和监督,因制度而"不能";注重教育和引导, 从思想源头消除贪腐之念,因觉悟而"不想"。 从而将教育成果转化为实实在在的治理效能, 使清廉真正成为每个党员干部的自觉、成为管 党治党的灵魂。

(作者单位:丽水市纪委监委)



庆元荷地镇纪委、监察办组织开展新一届村干部廉政教育。 莲都区"百姓廉洁讲堂"宣讲好家风和清廉纪律。

